

新一线城市抢人才各出奇招 “留郑”、“流动”哪个划算？

►王硕(化名)是省内一所高校的研究生,临近毕业,留在郑州还是去外地“闯一闯”成了拿捏不定的难题。

►王硕的“困扰”和很多临近毕业的学生类似,2017年底,郑州市发布“智汇郑州”人才政策,通过放宽落户政策,为青年人提供租购房补贴等方式,吸引人才。那么,就政策力度而言,在激烈的抢人大战中,郑州是否更能吸引青年人才的注意力?

□东方今报·猛犸新闻记者 宋迎迎

办理过程顺利 5分钟走完申请流程

今年5月初,记者来到位于陇海路上的郑州市人才大厦2楼办事大厅,这里是郑州市公布的99个“智汇郑州”人才服务窗口之一,大厅内张贴着“智汇郑州”的全套办理流程。记者注意到,在大厅内办理业务的人并不多,而且在窗口停留的时间都比较短。

一位工作人员告诉记者,由于目前已经开通了支付宝和微信办理渠道,整个过程较为便捷,因此线下申请的人比最初少多了。

“目前来说,只有归国留学人才领取青年人才补贴需要到窗口办理,其他大部分都能走线上(申请)。”她表示,如果条件都符合,基本上5分钟左右就能申请完毕。

郑州一所大学的本科毕业生小毕告诉记者,今年2月份,他通过在线办理的方式申请了人才补贴,目前已经通过公示,之所以过来人才服务窗口,主要是咨询后期领取的问题。“感觉办理下来还是比较方便的,每个月多500元钱,差不多能冲抵一半的租房费用,对于我们这些刚毕业的学生来说,还是个不小的帮助吧。”

“2018年初,我就申请了青年人才生活补贴。”省内某知名高校硕士李先生告诉记者,2017年毕业后,他选择留在郑州,得知“智汇郑州”政策后,就到郑东新区的人才服务窗口办理,整个过程非常顺利,仅用5分钟便提交了全部资料。一个月后,就收到了进入公示的短信。

如今,按照硕士生1000元/月的标准,李先生已经领了10000多元的生活补贴,他告诉记者,对于彼时刚刚毕业的自己,这笔钱无异于雪中送炭,解决了不少问题。“我家在周边县市,原本也为回家还是留在郑州犹豫过,这些政策无疑是留在郑州的一个加分项。”李先生说,除了生活补贴,他今年还申请了5万元的青年人才首次购房补贴,整个过程同样十分顺利。

新一线城市人才政策比拼: 留在郑州每年能多拿3000元

采访中,有不少学生告诉记者,面临毕业季,“生活补贴”和“购(租)房补贴”是目前最吸引他们的两项政策。“毕竟,对于大多数同学来说,留在一个城市的过渡期是最难熬的,租房、日常花销……每样都能让人随时萌生退意。”一位采访对象告诉记者。

既然如此,在已经出台人才补贴政策的城市当中,“智汇郑州”的“撒钱”力度如何呢?

★以生活(住房)补贴为例

南京:

学士(含高级工及以上)每月600元(7200元/年)
硕士每人每月800元(9600元/年)
博士每人每月1000元(12000元/年)

长沙:

本科6000元/人/年
硕士1万元/人/年
博士1.5万元/人/年

青岛:

本科每月500元
硕士每月800元(紧缺专业1200元)
博士每月1200元(紧缺专业1500元)

郑州:

本科每月500元
硕士每月1000元
博士每月1500元

从人才补贴的数目来看,郑州对硕士、博士的补贴力度要比同为新一线城市的南京、长沙等力度更大,基本每年能多拿2000-3000元。

★购房补贴方面:

南京:

无,可申请共有产权房

长沙:

本科无
硕士3万元
博士6万元

青岛:

硕士10万元
博士15万元

郑州:

本科2万元
硕士5万元
博士10万元

购房补贴方面,郑州也处于前列,而对于本科生的购房补贴成为最大的优势。

“智汇郑州”有瑕疵 市民:细节还需加强

虽然政策不错,但在走访中,也有不少市民向记者反映,他们也遇到了一些烦心问题。

◆一个政策,两种标准

今年3月刚刚入职的大学生王洋(化名)向记者反映,他看到“智汇郑州”官方网站上显示,只需缴纳一个月社保就可以申请青年人才补贴。但在具体操作时发现,无论支付宝还是微信,都显示必须缴纳三个月社保才能办理。这让他很纳闷。

记者打开支付宝和微信中的“智汇郑州”人才补贴申请页面,发现确实如王洋所说。申请条件中,明确标示“落户后缴纳三个月社会保险”,而在郑州市人才交流中心的“智汇郑州”办事大厅,政策宣传展板上同样显示的是“落户后缴纳3个月社会保险”。

不过,在郑州市人才办设立的“智汇郑州”官方网站中,该项要求则是“在郑州缴纳1个月养老保险(不含

补缴)”。 “智汇郑州”人才服务热线工作人员告诉记者,目前申请生活补贴确实只需要缴纳一个月社保就行,“去年9月份就已经改了”。

“政策改了其实是好事,为什么还按照旧政策宣传?像这样两个标准,是不是不负责任?”听了记者反馈,大学生们质疑。

◆补贴发放不固定

“政策挺好,就是有时补贴发放的时间不固定,有时候隔三两个月才发,挺令人头疼的。”采访中,不少市民向记者反映。

对此,郑州市人才交流中心工作人员表示,生活补贴是“跟随公示走的”,每公示一次发放一次。“公示出的时间不固定,如果公示出的晚可能就到下个月了。”这位工作人员表示。

“不管是生活补贴还是租房补贴,对大学生来说,都是交房租时救急用的,相信这也是政府出台政策的初

衷。既然如此,还是应该尽量按时按月发放,尽量照顾到年轻人的需求。”郑州某连锁企业的HR张女士表示。

◆省直社保无法线上办理

采访中,还有不少市民向记者反映,他们通过线上渠道申请青年人才补贴时,系统总是提示社保卡“持卡信息异常”,需要到窗口进行置换。

“我们咨询过郑州市人才办,说是因为我们是省直社保,和郑州市社保是两个系统,必须到窗口办理置换才行。”市民孙先生说,既然能够线上办理,为什么简单的系统互通问题仍然没有解决?既然省直社保无法通过线上渠道办理,为什么相关部门的材料中都没有提示这一条?

“这也是做服务行业的,都说细节决定一切,现在各地政策力度都差不多,拼的就是细节和人情味儿,在这方面,郑州的政策还需要继续加强。”孙先生说。

■外地抢人出奇招 来面试就给1000元补贴 政府为学子工资“托底”

记者发现,正如上述市民所说,为了留住人才,许多其他地市在人才政策上可谓“拼尽全力”,除了传统的生活补贴之外,花样层出不穷,在细节和人情味儿上下足了功夫。

比如,南京在2019年年初出台“宁聚计划”,其中的一大亮点就是为外地来南京面试的学子发放面试补贴。

“对非市域范围全日制普通高校(含海外留学)的应届毕业生(含港澳台毕业生)来我市市域范围内登记注册并纳税的各类企业、民办非企业单位和社会团体求职面试的,经核定给予每人1000元的一次性面试(交通和住宿)补贴。”除此之外,当地政策还规定,对于在南京创业的大学生,领取营业执照后,一次性再提供2000

元开业补贴。该政策出台后,迅速在网上引起关注,不少网友感慨“我当年毕业的时候为什么没有这么好的政策”、“等我毕业的时候希望会有更好的政策。”

郑州一所高校学生小李对记者直言,像面试补贴这样的措施,对高校学生有着莫大的吸引力。“我算了算,从郑州到南京坐普通车来回交通费不过200块钱,算下来,这笔钱不仅够面试的往来成本,还能在南京当地小玩一下。反正到哪都是面试,多走些地方总是好的。”小李说,身边不少同学都有和她一样的想法,大家都决定先去南京“找找机会”。

除了发放面试补贴外,还有一些求贤若渴的城市对大学生及以下的学子给出了工资“托底”。2017年10

月,武汉市出台了大学生最低年薪标准:专科生4万元,本科生5万元,硕士生6万元,博士生8万元。这不仅远远高于当地的最低工资,总体水平在同类城市中也位居前列。同时武汉承诺,大学毕业生可以低于市场价20%的价格买房和租房。

“当地公布的平均工资是一方面,实际能拿到多少是另一方面。武汉市能够出台这样的政策,不管是每个人能享受到,但至少这样的表态让人感到心安。”硕士生孙剑(化名)对记者表示,虽然同为新一线城市,但南京、武汉这些城市无论总体经济还是人居环境都比郑州好些,再加上这样“有想法”的政策,会让不少同学心动,希望郑州市在这方面拓宽思路,多多加强。